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Ιστορία των υπολογιστών… όχι µόνο των ηλεκτρονικών υπολογιστών 
Τι σηµαίνει η λέξη «υπολογιστής» (computer);… 

Αγγλικό Λεξικό Oxford (2 εκδ., 1989): Η πρώτη χρήση της λέξης «υπολογιστής» (computer) 
καταγράφεται το 1613 και αναφέρεται σε ένα πρόσωπο που πραγµατοποίησε υπολογισµούς, ή 
αριθµητικές πράξεις, και η λέξη συνέχισε να χρησιµοποιείται κατά την έννοια αυτή µέχρι τα µέσα του 
20ου αιώνα. Από τα τέλη του 19ου αιώνα και µετά όµως, η λέξη άρχισε να παίρνει την πιο γνωστή του 
έννοια, που περιγράφει ένα µηχάνηµα που εκτελεί υπολογισµούς. 

Από πότε πρώτο-προσπάθησε ο άνθρωπος να φτιάξει µηχανικούς υπολογιστές;… 

Αρχαιότητα.. 

þ Ο Άβακας: Ένα εργαλείο που χρησιµοποιείται για τον υπολογισµό των κατά κύριο λόγο σε περιοχές 
της Ασίας για την εκτέλεση των διαδικασιών αριθµητικής. Η ιστορία του εντοπίζεται πρώτη φορά 
περίπου στο 2700–2300 π.Χ. στους Σουµέριους. 

þ Ο Μηχανισµός των Αντικυθήρων (150–100 π.Χ.): Το αρχαιότερο γνωστό υπολογιστικό σύστηµα και 
αποτελούνταν από οδοντωτά γρανάζια, τα οποία καθόριζαν ηµερολογιακές κινήσεις και 
αστρολογικούς υπολογισµούς. 

þ Ήρων ο Αλεξανδρεύς (10–70 µ.Χ.): εφευρέσεις πολλών ελεγκτικών µηχανισµών ανάδρασης που 
λειτουργούσαν µε νερό, φωτιά και συµπιεσµένο αέρα σε διάφορους συνδυασµούς και η κατασκευή 
του πρώτου προγραµµατιζόµενου αναλογικού υπολογιστή µε ένα πολύπλοκο σύστηµα γραναζωτών 
ατράκτων διάστικτων µε καβίλιες και δεµένων µε σχοινιά που στις άκρες τους είχαν βάρη (σακιά 
άµµου που άδειαζαν µε την πάροδο του χρόνου) και χρησιµοποιείτο στην λειτουργία του αυτόµατου 
θεάτρου του. Λόγω αυτής της εφεύρεσής του ο Ήρων ο Αλεξανδρεύς θεωρείται ο πρόδροµος των 
πολυµέσων. 

Μεσαίωνας.. 

þ Equatorium: Επινοήθηκε από τον Abu Ishaq Ibrahim al-Zarqālī (Arzachel) περίπου το 1015 µ.Χ. 
στην Ισλαµική Ισπανία. Ήταν µια µηχανική αναλογική συσκευή υπολογιστή για την εξεύρεση του 
γεωγραφικού µήκους και των θέσεων του φεγγαριού, του ήλιου, και των πλανήτών. 

þ Ρολόι του Al-Jazari (1206 µ.Χ.): Ένα εξελισµένος αστρονοµικό ρολόι που έπαιρνε κίνηση από νερό 
και θεωρείται ένα πρώιµο παράδειγµα ένα προγραµµατιζόµενο αναλογικό υπολογιστή. Είχε 
πολλαπλές λειτουργίες παράλληλα µε τη χρονοµέτρηση· περιελάµβανε µια οθόνη του ζωδιακού 
κύκλου, την ηλιακή και σεληνιακή τροχιά, καθώς και τη φάση του φεγγαριού. Παρείχε τη 
δυνατότητα να επαναπρογραµµατιστεί η διάρκεια της ηµέρας και της νύχτας καθηµερινά 
προκειµένου να ληφθεί υπόψη η αλλαγή στο µήκος της µέρας και της νύχτας στη διάρκεια του 
χρόνου.  

Βιοµηχανική επανάσταση (λίγο πριν, λίγο µετά).. 

þ Η µηχανή του Pascal (1645): Η πρώτη αληθινή αριθµοµηχανή η οποία έκανε δύο πράξεις, πρόσθεση 
και αφαίρεση. Είχε τροχαλίες τις οποίες γυρνούσε ο χρήστης µε τρόπο τέτοιο ώστε να εµφανίζονται 
τα αποτελέσµατα. Ο αρχικός υπολογιστής ήταν φτιαγµένος µε πέντε γρανάζια (το όριό του ήταν 
σχετικά µικροί αριθµοί), αλλά βγήκε και σε εκδόσεις µε έξι και οκτώ τροχούς. 

þ Ο αργαλειός Jacquard (1752-1834): Μία εφεύρεση του η οποία αυτοµατοποίησε σηµαντικά την 
υφαντουργία. Το 1804, παρουσίασε µία νέα τεχνική ύφανσης, µε τη βοήθεια της οποίας 
µετακινούνταν οι στήµονες ενός αργαλειού κατάλληλα, ώστε το υφάδι να δηµιουργεί στο ύφασµα 
σχέδια οποιασδήποτε περιπλοκότητας· η «µηχανή Ζακάρ» ήταν και η πρώτη στην Ιστορία της 
Τεχνικής που λειτουργούσε µε προγραµµατισµό. 

þ Η Αναλυτική Μηχανή του Babbage (1822): Μια αυτόµατη µηχανή σχεδιασµένη να εργαζεται µε ατµό 
και θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί για υπολογισµούς. Η Αναλυτική Μηχανή είχε σχεδιαστεί έτσι 
ώστε να εκτελεί ένα ευρύ φάσµα υπολογισµών σύµφωνα µε τις οδηγίες του χειριστή της και 
θεωρείται ο πρόδροµος του σηµερινού Η/Υ. Οι ιδέες του ήταν τόσο εντυπωσιακές που δεν 
µπορούσαν να γίνουν πραγµατικότητα, µια και εκείνη την εποχή δεν υπήρχαν τα µέσα για να την 
κατασκευάσει. Τα σχέδια του Babbage όµως δεν πήγαν χαµένα, µια και η κόµµισα Ada Lovelace τα 
κατέγραψε και τα επεξεργάστηκε, κάνοντάς την να µείνει στην ιστορία ως ο πρώτος 
προγραµµατιστής/αναλυτής υπολογιστών στην ιστορία. 
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þ H µηχανή του Hollerith (1890): Μια µηχανή µε την οποία κατάφερε η κυβέρνηση των Η.Π.Α. να 
ολοκληρώσει την απογραφή µέσα σε δύο χρόνια, χρόνο ρεκόρ για τα δεδοµένα της εποχής. Η 
µηχανή αυτή ονοµάστηκε Census Tabulator (Ταξινοµέας Απογραφής) και ήταν η αρχή για τη 
δηµιουργία της µεγαλύτερης (ως πριν λίγα χρόνια) εταιρείας υπολογιστών στον κόσµο, της ΙΒΜ 
(International Business Machines). 

Από τους πρώτους ηλεκτρικούς στους πρώτους ηλεκτρονικούς υπολογιστές.. 

þ [1941] Ο Υπολογιστής Ζ3: Κατασκευάστηκε στη Γερµανία από τον καθηγητή Konrad Zuse και 
χρησιµοποιήθηκε αποκλειστικά στον στρατό. Χρησιµοποιούσε προγράµµατα γραµµένα σε διάτρητη 
χαρτοταινία, είχε µνήµη 64 λέξεων και έκανε τις πράξεις του στο δυαδικό σύστηµα. Καταστράφηκε σ' 
έναν βοµβαρδισµό του Βερολίνου το 1944. 

þ [1942] Ο Υπολογιστής ABC (Atanasoff-Berry-Computer): Καταστευάστηκε από τους Atanasoff και 
Berry στις ΗΠΑ· χρησιµοποιούσε ηλεκτρονικές λυχνίες και το δυαδικό σύστηµα και χρησιµοποιήθηκε 
για την επίλυση µαθηµατικών προβληµάτων. Δεν µπορούσε να προγραµµατιστεί. 

þ [1943-44] Υπολογιστές Colossus Mark 1 και #2: Κατασκευάστηκαν στην Αγγλία· και 
χρησιµοποιούσαν ηλεκτρονικές λυχνίες και το δυαδικό σύστηµα· για τον επαναπρογραµµατισµός 
τους απαιτούνταν η αλλαγή της καλωδίωσης.  

þ [1944] Ο Υπολογιστής Mark I: Κατασκευάστηκε στο Harvard των ΗΠΑ µε τη συνεργασία του 
επιστήµονα Howard Aiken και της εταιρείας ΙΒΜ· παρείχε περιορισµένες δυνατότητες 
προγραµµατισµού. Λειτούργησε µέχρι το 1959 και σήµερα εκτίθεται στο Πανεπιστήµιο του Harvard. 

þ [1946] Ο Υπολογιστής ENIAC: Κατασκευάστηκε από τον αµερικάνικο στρατό και θεωρείται ο πρώτος 
ηλεκτρονικός υπολογιστής γενικού σκοπού.  

Γενιές ηλεκτρονικών υπολογιστών:  

þ 1η Γενιά [1944-1958]: Το κύριο δοµικό στοιχείο των 
υπολογιστών αυτής της γενιάς ήταν οι ηλεκτρονικές λυχνίες. Ο 
ENIAC, θεωρείται σήµερα σαν ο πρώτος Η/Υ, αποτελείτο από 
19.000 λυχνίες, ζύγιζε 30 τόνους και καταλάµβανε 270 τετρ. 
µέτρα µε κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας 200 KW. Μπορούσε 
να κάνει 300 πολλαπλασιασµούς το δευτερόλεπτο. 

þ 2η Γενιά [1959-1964]: Το κύριο χαρακτηριστικό της ήταν η 
αντικατάσταση των ηλεκτρονικών λυχνιών από τα τρανζίστορς. 
Αυτό είχε σαν συνέπεια τη µεγάλη µείωση του όγκου, της 
κατανάλωσης και του κόστους των υπολογιστών και την αύξηση 
της ταχύτητάς τους. Εµφανίζονται ακόµα και οι πρώτες γλώσσες 
προγραµµατισµού, που ήταν η FORTRAN και η COBOL. Ο 
πρώτος Η/Υ αυτής της γενιάς ήταν ο 1401 της ΙΒΜ. 

þ 3η Γενιά [1965-1970]: Το κύριο χαρακτηριστικό της ήταν η 
αντικατάσταση των τρανζίστορς από τα Ολοκληρωµένα 
Κυκλώµατα ή chips, τα οποία είναι πολύ µικρά κοµµάτια από 
πυρίτιο που συγκεντρώνουν πολλές χιλιάδες ηλεκτρονικά στοιχεία. Ο πιο χαρακτηριστικός Η/Υ αυτής 
της γενιάς είναι ο ΙΒΜ 360, που ήταν ο πρώτος που χρησιµοποίησε λειτουργικό σύστηµα και ακόµα 
και ο πρώτος που χρησιµοποίησε µαγνητικούς δίσκους για την αποθήκευση των δεδοµένων. Η γενιά 
αυτή χαρακτηρίστηκε και από τη µεγάλη ανάπτυξη του Λογισµικού (Software), που είναι όλα τα 
προγράµµατα που χρησιµοποιεί ο υπολογιστής. Ενώ µέχρι τότε τα προγράµµατα ήταν δωρεάν και 
δινόταν από την εταιρεία µαζί µε την αγορά του υπολογιστή, πρώτη η ΙΒΜ το 1969 χρέωσε 
ξεχωριστά τα προγράµµατα από το µηχάνηµα.  

þ 4η Γενιά [1971 έως σήµερα]: Κύριο χαρακτηριστικό αυτής της γενιάς είναι η εµφάνιση των 
Ολοκληρωµένων Κυκλωµάτων Πολύ Μεγάλης Κλίµακας, όπου εκατοµµύρια ηλεκτρονικά στοιχεία 
χωράνε σ' ένα πολύ µικρό κοµµάτι πυριτίου. Έγινε έτσι δυνατή η κατασκευή του µικροεπεξεργαστή. 
Οι πρώτοι µικροεπεξεργαστές ήταν ο 4004 και ο 8008 και ακολούθησαν ο 8080, ο 8086/8088, ο 
80286, ο 80386, κ.ο.κ.. Στις αρχές της δεκαετίας του '80 εµφανίστηκαν οι Προσωπικοί Υπολογιστές 
(PC - Personal Computer) από εταιρίες γνωστές έως σηµερα, όπως IBM, Apple.  

 


